

中国社会科学院世界经济与政治研究所

世界经济预测与政策模拟实验室

一周全球财经要闻：2017年7月10日-2017年7月16日
(总第269期)

| 类别 | 新闻标题 | 对华经济影响 |
|------|-----------------------------|--------|
| 发达国家 | 耶伦称美联储将继续渐进加息并于年内启动“缩表” | 待观察 |
| | 美参议院共和党公布修订版医改法案 | 待观察 |
| | 欧元区5月份工业产出环比上升1.3% | 正面 |
| | 法国总统敦促德国对欧元区作出更多投资承诺 | 待观察 |
| 新兴市场 | 中国上半年进出口总值13.14万亿 同比增长19.6% | 待观察 |
| | 中国上半年对外非金融类直接投资同比下降45.8% | 待观察 |
| | 中国落实G20汉堡峰会贸易投资共识的构想和举措 | 正面 |
| | 中国首次发布附属机构服务贸易统计数据 | 待观察 |
| | 马来西亚维持利率不变，世行看好其经济 | 正面 |
| | 一周人民币走势 | |

1. 耶伦称美联储将继续渐进加息并于年内启动“缩表” 待观察

美联储主席耶伦7月12日在国会进行半年度货币政策报告听证。她表示由于目前美国的中性利率仍低于历史水平，联邦基金利率并不需要大幅度提高就可以达到中性利率水平。除此之外，耶伦还表示，美联储将在今年年内开始缩减资产负债表，通过相对平缓的方式逐步减少对持有的到期证券本金进行再投资。

2. 美参议院共和党公布修订版医改法案 待观察

今年5月4日，美国国会众议院投票结果通过《美国医保法》草案，希望以此法案替换“奥巴马医改”方案。7月13日，参议院多数党领袖麦康奈尔公布了一份参议院共和党修订的医改法案，新版法案最主要的不同是增加了700亿美元，致力于让各州降低保费、减少投保人的自付额、让平民更能负担医保。

共和党在参议院100个席位中共有52个席位，至少有50张支持票才能通过新法案。

3. 欧元区5月份工业产出环比上升1.3% 正面

7月12日，欧盟统计局发布数据显示，由于资本产品和耐用消费品的产量激增，欧元区19个国家的工业产出增长在5月份超过预期。与前一个月相比，欧元区的工业生产增长了1.3%，年增长率为4.0%，优于路透对42位经济学家预估调查的平均结果，他们的预估值平均为1.1%和3.6%。

尽管工业生产是一个滞后指标，但前瞻性数据也预示着经济将持续复苏，欧元区经济信心在6月跳升至近10年来的最高水平。增长最强劲的是机械和设备等资本产品，以及汽车和家用电器等耐用消费品，与前一个月相比分别增长2.3%和1.8%。

欧盟成员国中，立陶宛和爱尔兰工业生产增长最为迅猛；欧盟主要经济体中，法国增长最快。

4. 法国总统敦促德国对欧元区作出更多投资承诺 待观察

法国总统马克龙 13 日与德国总理默克尔会晤时敦促德国对欧元区作出更多投资承诺。他表示，德国政府已经从功能失调的欧元区以及欧元区其他经济体的疲弱中受益。

马克龙称，欧元区成员国之间的差距进一步扩大，负债国背上了更多债务，而原本就具有竞争力的国家变得更有竞争力。他主张建立欧元区共同预算，预算可用在各个方面，包括援助陷入经济困境的欧元区成员国，他相信这将有助于解决在 2010 年债务危机中暴露出来的问题。

马克龙在接受法国《西部报》(Ouest France) 采访时说，德国已经从欧元区失调中受益，这种情况并不健康，因为这是不可持续的。他认为，德国应该协助欧洲开展公共和私人投资刺激计划，与法国一起努力找到“合适的宏观经济计划”。

而默克尔此前暗示，德国对马克龙改革欧元区的设想持开放态度。但她也对德国承担其他成员国债务一事持谨慎态度，她表示，各成员国应该在国家层面上担起自己的责任。

5. 中国上半年进出口总值 13.14 万亿 同比增长 19.6% 待观察

7 月 13 日，据中国海关统计，2017 年上半年，中国货物贸易进出口总值 13.14 万亿元人民币，同比增长 19.6%。其中，出口 7.21 万亿元，增长 15%；进口 5.93 万亿元，增长 25.7%；贸易顺差 1.28 万亿元，收窄 17.7%。

6 月，中国外贸出口先导指数为 41.5，较上月上升 0.4，连续第 8 个月稳中向好。其中，根据网络问卷调查数据显示，出口经理人指数为 44.7，较上月下滑 0.5；新增出口订单指数、出口经理人信心指数分别下滑 0.3、1.1 至 48.5、49.8，出口企业综合成本指数回升 0.1 至 23。

6. 中国上半年对外非金融类直接投资同比下降 45.8% 待观察

7 月 13 日，据中国商务部介绍，上半年中国境内投资者共对全球 145 个国家和地区的 3957 家境外企业进行了非金融类直接投资，累计投资额 481.9 亿美元，同比下降 45.8%。上半年中国对外投资出现下降，除了去年同期基数较高的因素外，主要有三个方面的原因：一是国内经济持续向好，提振了投资者信心，把更多资金留在国内。二是国际环境不稳定不确定因素增加。地区冲突频发，恐怖主义蔓延，部分国家收紧外资准入等，都对中国对外投资产生了负面影响。三是调控措施效果显现。2016 年底以来，中国商务部会同国务院有关部门，在推动对外投资便利化的同时，加强了对外投资的真实性、合规性审查，非理性的对外投资得到有效遏制，对外投资结构进一步优化，涉及房地产、酒店、影城、娱乐业、体育俱乐部等领域的对外投资大幅下降。

7. 中国落实 G20 汉堡峰会贸易投资共识的构想和举措 正面

7 月 13 日，中国商务部在例行新闻发布会上表示，刚刚落幕的 G20 汉堡峰会取得了四项积极务实的经贸成果：一是向外界发出 G20 支持市场开放、反对保护主义的积极信号，强调要更好地抓住经济全球化的机遇和好处。二是各方一致同意支持世贸组织第 11 届部长级会议取得成功，建设性地参与世贸组织电子商务议题讨论，欢迎《贸易便利化协定》生效并呼吁尽快全面实施，充分体现了 G20 对世贸组织的支持。三是各方一致承诺进一步加强 G20 贸易投资合作，在便利和保护外商直接投资、改善贸易投资环境方面采取新的行动，为进一步发挥 G20 贸易投资机制作用、推动 G20 向长效治理机制转型创造了积极有利的条件。四是各方强调了基于规则的国际贸易体制以及双边、区域和诸边协定与世贸组织规则相一致性的重要性，维护了当前全球贸易治理架构。中国是经济全球化和贸易自由化的坚定支持者。我们将与各方一道，积极落实好本次峰会达成的成果共识。同时我们将继续弘扬丝路精神，本着

共商、共建、共享的原则，推进“一带一路”建设，推动区域全面经济伙伴关系（RCEP）、亚太自贸区等各种自由贸易进程，为构建开放型世界经济注入更多新的活力。

8. 中国首次发布附属机构服务贸易统计数据 待观察

6月26日，中国商务部会同有关部门首次发布中国附属机构服务贸易2015年统计数据。商务部负责人指出，服务贸易统计包括服务进出口和附属机构服务贸易（简称FATS）。第一，2015年，中国内向、外向FATS销售额合计13.7万亿元，远高于当年4.1万亿元的服务进出口额。这与发达国家（地区）的情况类似，美国、欧盟FATS销售额约为服务进出口额的2倍。第二，2015年，内向FATS服务业企业99589家，销售收入8.65万亿元；外向FATS服务业企业13775家，销售收入5.02万亿元。外向FATS服务业企业数量、收入均远低于内向FATS，表明中国服务企业国际竞争力有待提高。第三，FATS行业分布较为集中。内向FATS前三大行业为批发和零售、租赁和商务服务、信息传输计算机服务和软件，合计占比76%；外向FATS排名前三的行业为批发和零售、租赁和商务服务、房地产，合计占比89%。第四，贸易伙伴主要为发达国家（地区）。内向FATS销售收入排名前五的国家（地区）为中国香港、日本、英属维尔京群岛、新加坡和美国。外向FATS销售收入排名前五的国家（地区）为中国香港、新加坡、英国、英属维尔京群岛和美国。

9. 马来西亚维持利率不变，世行看好其经济 正面

7月13日马来西亚央行作出决定，维持3.0%利率水平不变。该央行表示，宽松的货币政策有利于经济活动，2017马国经济增幅料提速。世界银行预计，马来西亚在今年仍将成为东南亚地区经济增速最快的国家。世界银行预测认为，2017-2019年间，马来西亚年均经济增速至少在4.9%，高出去年增速0.7个百分点。

10. 一周人民币走势

在过去一周时间里，美元兑人民币汇率收盘价维持在6.8019-6.7817，总体保持升值趋势。CNH与CNY交错发展，CNY开盘价高于中间价。

| | CNY 中间价 | CNY 开盘价 | CNY 收盘价 | CNH |
|------------|---------|---------|---------|--------|
| 2017-07-10 | 6.7964 | 6.8013 | 6.8019 | 6.8013 |
| 2017-07-11 | 6.7983 | 6.8030 | 6.8000 | 6.8057 |
| 2017-07-12 | 6.7868 | 6.7930 | 6.7875 | 6.7905 |
| 2017-07-13 | 6.7802 | 6.7840 | 6.7817 | 6.7795 |
| 2017-07-14 | 6.7774 | 6.7801 | 6.7842 | 6.7825 |

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）